Funzioni Seno e Coseno

Circonferenza di raggio 1

fa

sin X -\ X

Dato =z € R si costruisce il punto P
partendo da (1,0) e percorrendo un
arco di lunghezza |z|

e in senso antiorario se x > 0
e in senso orario se x < 0

Per definizione P = (cosz,sinx).
Relazione fondamentale:

(sinz)? 4 (cosz)?2=1 VzeR

Proprieta di sinx:

periodica:
sin(z + 27) =sinx Vz € R

—1<sinz<1VxelR

sinx > 0 per z € (0, 7)
sinx < 0 per z € (m,27)

e crescente in [0,Z] e in [3F, 2]

e decrescente in [Z,3F

dispari: sin(—z) = —sinz Vz € R
alcuni valori notevoli:
sin0=sinmt=sin27r =20

in T — in 3T — _
S|n§_1, sin =~ = 1
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Funzioni Seno e Coseno

Dalle proprieta precedenti si ottiene il seguente grafico per y = sinx.

Il grafico y = cosx si ottiene per traslazione poiché si ha

COSx = Sin (a:—l— g) Vr € R.

N .
N>
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Funzione Arcoseno

La funzione f(z) = sinz definita per = € [—
biunivoca.

arcsin : [-1,1] — [-5,5] € la sua funzione inversa.

5,5) @ valori in [-1,1] e

Filgg - 1) 1] - 5
f(z) =sinz f~Y(x) = arcsinz
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Funzione Arcocoseno

La funzione g(x) = cosz definita per z € [0,7] a valori in [—1,1] &
biunivoca.
arccos : [—1,1] — [0, n] & la sua funzione inversa.

N
N

g - [077T] — [_17 1] g_l : [_17 1] - [Oaﬂ-]

g(x) = cosx g~ 1(z) = arccosz
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Funzione Tangente

Sinx
COSx
E una funzione periodica di periodo « e dispari.

tanx = perogniaz;&g—l—lm, ke Z

A
N
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Funzione Arcotangente

La funzione f(x) = tanz definita per z € (—5,5) a valori in R &
biunivoca. arctan:R — (—73,5) & la sua funzione inversa.

fi(=%3) —R friR— (-%,2
f(z) =tanx f~1(x) = arctanz
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Esercizi

1. Date le funzioni f(x) = €% e g(z) = In(z — 2),
(a) dire quanto vale fog e qual & il suo insieme di definizione;

(b) dire quanto vale go f e qual & il suo insieme di definizione.

Soluzione: (fog)(x) = eN@=2) =  — 2 definita per = > 2.
(go f)(x) = In(e’ — 2) definita per x > In2.

2. Date le funzioni f(z) = —z3 e g(z) = In z,
(a) dire quanto vale fog e qual & il suo insieme di definizione;

(b) dire quanto vale go f e qual & il suo insieme di definizione.

Soluzione: (fog)(z) = —(In z)3 definita per = > 0.
(go f)(z) = In(—=x3) definita per z < 0.
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Esercizi

3. Determinare il campo di esistenza delle seguenti funzioni:
f(x) = arcsin(2x + 1), f(x) =sinyz — 8
1
f(x) = f(x) =tan(logx).

14+ cosz’

Soluzione:
f(x) = arcsin(2x + 1) ha come campo di esistenza [-1,0].

f(x) = siny/xz — 8 ha come campo di esistenza [8, +o0).

1
— ha come campo di esistenza R — 2km . k € Z}.
f@) 1+ cosx P {4 2k <7}

f(x) = tan(logx) ha come campo di esistenza
(0, 400) — {10257 . K c 7).
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Traslazioni

i
F) fxtk)  FOO f(x+k)
F(X) +C /\

k>0
c<O0 k<0

/_- / » -

0 ? @) X

TRASLAZIONI VERTICALL
y = f(x) + ¢ traslazione verticale verso |'alto se ¢ > 0, verso il basso se ¢ < 0

TRASLAZIONI ORIZZONTALI:
y = f(x + k) traslazione orizzontale verso sinistra se k£ > 0, verso destra se k<0

Esercizio: disegnare il grafico delle funzioni y=1+logz, y=|z|—-3, y=¢€e"41,
1
' y:($_2)31 Yy——7 y:ex+3
r—1

y=x°—8, y =log(z—1), y=|r+2
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Riflessioni

YA _

O X

y=-f(x)

RIFLESSIONE RISPETTO ALL'ASSE z:

y= —f(x) i punti di intersezioni con |'asse x restano invariati
. : . : : 1
Esercizio: disegnare il graficodi y=—|z|, y=—-——, y=log—=—logzx
T X

RIFLESSIONE RISPETTO ALL'ASSE y:
y= f(—xz) i punti di intersezioni con l'asse y restano invariati

Esercizio: disegnare il graficodiy=e *, y=+—-z, y=(—z+1)3
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Dilatazioni

c>1 fkx) f(x) f (k X)
cf(x) s 1

O<k<1
f (x)

cf(x)
| |
X

@) X

O<cx<1

0O I

CAMBIO DI SCALA SULL'ASSE y:
y=-c- f(x) compressione per 0 < ¢ < 1, dilatazione per ¢ > 1

x

1
Esercizio: disegnare il grafico di y = Eaz, y = log > =3 logx, y=>5e

CAMBIO DI SCALA SULL'ASSE z:
y= f(k-x) dilatazione per 0 < k£ < 1, compressione per k > 1

1
Esercizio: disegnare il grafico di y = 5:1;, y=+V2zx, y=e?°
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Valore Assoluto

N y=tx)
4 y=1f(x)]|
° VAV v
O ™
_|f( )l_ f(:l:’) Sef(fL‘)ZO,
T —f(x) se f(x) <0  (riflessione)

NOTA: gli zeri della funzione restano invariati

Esercizio: disegnare il grafico di y = |2z + 1|, y = |z3|, y = |log z|
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